

省人大常委会水污染防治“一法一条例”执法检查组到焦作市开展执法检查

# 以治水治污为突破口 推动资源型工业城市转型



本报讯(河南法制报记者 王建芳)近日,省人大常委会副主任王保存带领水污染防治“一法一条例”(《中华人民共和国水污染防治法》《河南省水污染防治条例》)执法检查组到焦作市检查“一法一条例”贯彻实施情况,并主持召开汇报座谈会。

王保存指出,水污染防治不仅是环境问题,更是发展问题、民生问题,最终反映的是发展理念和产业结构等深层次、根本性问题。焦作市是全国首批资源枯竭型城市,长期以来形成了重型化的结构布局,一直以来都面临着产业结构偏重、生态环境承载力弱等问题。水污染存量,环境承载力超载,影响制约经济发展。

王保存强调,我们常说“黑臭在

水里,根子在岸上”。防治水污染,关键还是要在树立绿色发展理念、转变发展方式上下功夫,把治水治污作为资源型工业城市推动产业转型、城市转型的突破口,进一步转变经济发展方式、促进产业结构调整、减少污染排放总量,走出一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

焦作市副书记、市长徐衣显说,近年来,焦作严格执行“一法一条例”等环保法律法规,坚持依法治污、科学治污、精准治污,深入开展水污染防治攻坚战,全市水环境治理取得积极成效。他表示,焦作将坚定新发展理念,高度重视、认真接受执法检查组的检查指导,严格执

行好、落实好“一法一条例”,对执法检查组指出的问题、不足,逐一建立台账,立行立改到位,依法全面做好生态文明建设和环境保护工作。

在焦作期间,执法检查组还对市相关人员进行有关法律法规知识测试,与五级人大代表进行了座谈,并先后来到南水北调焦作城区段、蒙牛乳业(焦作)公司、大沙河生态治理、武陟县沁河渠首水质自动站等地方现场调研。

## 济源市 全面开展执法大练兵活动

本报讯(河南法制报记者 王建芳 通讯员 李月虹)为深入践行习近平生态文明思想,打造一支思想好、作风正、业务精、品德优、敢担当、勇争先的新时期生态环境保护铁军,济源市按照环保部和省生态环境厅连续3年开展“全员、全年、全过程”执法大练兵活动的要求,成立了以局长为组长的领导小组,及时印发了生态环境保护执法大练兵实施方案,并召开动员会,全面开展执法大练兵活动。

为进一步提升练兵质量和工作成效,本次活动以立足“两结合”、做到“四提升”、实现“四落实”作为助推打好污染防治攻坚战、练好实战技能的科技化支撑手段。“两结合”即大练兵活动与污染防治攻坚相结合、与日常活动开展相结合。“四提升”即以重点提升执法人员技能、执法办案数量、办案质量和执法效能为目标。“四落实”,一是建设一个总揽各类污染防治问题线索查处、整改监管的污染防治综合监管平台;二是每周召开环境案件研判例会,及时处理大练兵活动出现的疑难问题,领导环境执法队伍不断改进工作作风和提升办案水平;三是对中央、省委省政府环保督察等交办的问题,每月进行一次集中交办,明确查办人员,每周听取查办情况;四是打造好微信公众号阵地,各部门每月至少制作一篇图文信息在微信公众号上推送。

## 南阳市召开水污染防治突出问题交办会

### 铁心铁腕铁面孔 全面整改求实效

本报讯(河南法制报记者 王建芳)近日,南阳市召开水污染防治突出问题交办会。市长霍好胜强调,要清醒、猛醒、警醒,坚持问题导向、目标导向,以铁心肠、铁手腕、铁面孔,破釜沉舟,背水一战,确保打好打赢水污染防治攻坚战。

霍好胜指出,南阳是南水北调中线工程渠首所在地和核心水源地,肩负着保水质、护运行的政治任务,生态环境质量全国关注、十分敏感,生态环境保护容不得半点闪失、来不得半点虚假。各级各相关部门要克服优越感和侥幸心理、麻痹思想、厌战情绪,不动摇、不松劲、不开口子,主动认领问题,认真整改落实,尽快扭转被动局面。

霍好胜强调,要认真对照交办问题责任清单上的突出问题,开展地毯式全面排查,追根溯源,标本兼治;要坚持长短结合、软硬结合、虚实结合、条块结合、防治结合,全市一盘棋,上下联动,统筹做好水、大气、土壤污染防治和农村环境整治等工作。

霍好胜要求,一明责,按照属地管理、分级负责、行业负责的原则,进一步明确责任,狠抓整改落实;二督责,将水污染

防治问题整改情况纳入市委市政府日常督查内容,建立督查机制,确保问题全面解决;三问责,对问题突出、长期得不到解决的县区、部门,启动问责程序,建立常态化问责机制,严明法纪,传导压力,形成震慑。

会上,各县(市、区)政府(管委会)和有关市直部门主要负责同志递交了水污染防治交办问题责任清单。



6月5日,郑州市二七区环保局党员志愿者来到二七区第一幼儿园,为小朋友们带去一堂生动的环保课。志愿者们放映了一些环境被破坏的视频,列举了一些日常生活中力所能及保护环境的做法,还给小朋友们普及了垃圾分类的知识。他们希望通过这样的教育活动,把保护环境的种子种进孩子们的心里。 邓东丰 摄影报道

## 看垃圾发电流程 探索变废为宝奥秘

本报讯(河南法制报记者 王建芳 通讯员 张莉虹 姚佩 刘丽萍/文图)6月6日下午,新郑市环保局组织轩辕小学40余名师生走进光大环保能源(新郑)有限公司,近距离接触垃圾发电工艺流程,以亲眼所见、亲身体会的方式,上了一堂生动的环保科普课(如图)。

“大家知道不知道,机械臂一次能抓起几吨垃圾?”学生们纷纷摇头,好奇地看着工作人员。“8吨到10吨!每一次抓起的垃圾产生的电量,是一个家庭一年的用电量。垃圾焚烧完的残渣还可以用来做砖头盖房子。”工作人员讲解道。孩子们纷纷感叹:“原来被我们当作废物扔掉的垃圾,其实都是宝贵的资源呀!”

参观结束后,孩子们互相交流感想和体会,纷纷表示,这次亲身体验垃圾变废为宝的过程收获多多,今后一定要坚持垃圾分类,保护环境,多为生态文明做宣传,更重要的是努力学习,长大后用高科技创造更美好、更环保的生活。

